Ránctalanít, erősíti a hajat és fillérekbe kerül

Mi az?

A köles a legrégebben termesztett gabonánk. Nagyon hatékonyan használható a hajhullás és ráncok ellen.

Nagyon sokan szenvednek hajhullástól. Sokan, ám gyakran hiába keresik a csodaszert.
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Egy szakemberekből álló csoport utánajárt a diffúz hajhullás okainak, amely elsősorban a nőket érinti. Az ilyen típusú hajhullásnál a haj hosszú távon nagy mennyiségben hullik ki a fejbőr egész területéről.

A diffúz típusú hajhullásnak különböző okai lehetnek, a rossz táplálkozástól kezdve a hormonális zavarokon át a normális öregedési folyamatokig.

A nők gyakrabban érintettek, mint a férfiak. Amilyen gyakoriak a hajhullást kiváltó okok, olyan sokrétű lehet a kezelés is. A diffúz hajhullásnál legfontosabb az alapprobléma megszüntetése, mert ezzel megszűnik a további hajvesztés is. Ebben az esetben a pajzsmirigy éppen úgy okozhatja a hajhullást, mint a vas-, illetve a cinkhiány. A fogamzásgátlók, illetve a változókorban szedett hormonkészítmények összeférhetőségét is meg kell vizsgálni, mert esetleg egy másik hormonkészítmény alkalmazása helyreállíthatja a haj állapotát.
A diffúz hajhullás megakadályozása és kezelése során a természetes anyagok bizonyultak a leghatásosabbnak. Kiderült, hogy a köles rengeteg olyan anyagot tartalmaz, ami segít a hajhullás leküzdésében.

A köles

A köles az emberiség által legrégebben használt és nemesített gabonafajta. A nyugati ember elfeledkezett róla, pedig rengeteg értékes tápanyagot tartalmaz, ami nemcsak hajhullás esetében hat jótékonyan. A világ kevésbé vidám részein még ma is fő tápláléknak számít.

Az egyetlen gabona, amiben teljes értékű fehérje található. Lúgos kémhatású. Sok vitamint és ásványi anyagot tartalmaz. Ezek közül szépségápolás szempontjából a szilícium fontos. Telítetlen zsírsavakban is gazdag.

Látható tehát, hogy igazán egészséges táplálék. Értékes tápanyagai miatt kismamáknak, kisgyerekeknek és fejlődésben lévő kamaszoknak nagyon ajánlott.
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Az egészséges növekedést a kölesben található létfontosságú aminosavak, zsírsavak és ásványi anyagok szolgálják. Különösen a miliacin gondoskodik a regenerációról. A haj növekedése és erőssége szempontjából kiemelt fontossággal bír az L-cystin nevű aminosav. Jelentős szerepet játszik még a pantoténsav, illetve annak elővitaminja, a kalciumpantotenát.

A hajhullás kezelésekor tehát az érintetteknek arra kell ügyelniük, hogy az ajánlott szer tartalmazza ezen tápanyagok ideális kombinációját.

Persze ezeknél a hatóanyagoknál is türelemre van szükség, mert időbe telik, míg a növekedést serkentő eljárásoknak látható eredményük lesz.

Hogyan használd

A legegyszerűbb, ha vízben vagy tejben megfőzöd. Sok víz kell hozzá, mivel nagyon meg tud duzzadni. 15-20 perc alatt fő meg. Általában édesen, mézzel ízesítve fogyasztják.

Külsőleg arcpakolás formájában vetheted be. Darált kölest áztass meg egy kis tejben, majd nyomkodd ki belőle a nedvességet, és megtisztított, gőzölt arcra vidd fel, majd 20 perc után langyos vízzel mosd le.
Fehér Ági, Femina.hu, 2012.01.08.

http://www.femina.hu/szepseg/ranctalanit_erositi_a_hajat_es_fillerekbe_kerul
