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Vidékfejlesztés, Falusi- és Agrárturizmus

Alapfogalmak tisztázása

A több évtizedes oktatói és előadói gyakorlatom során mindig szerettem tisztázni a fogalmakat, hogy azonos nevezőről indulhassunk.

Idegenforgalom – az ominózus „Fremdenfehrkehr”- német szó tükörfordítása, amit napjainkban az angol „Tourisem” kifejezésből kiindulva legtöbben turizmusnak neveznek. Valóban a gazdasági fogalmi megközelítés oldaláról teljesen mindegy az elnevezés, de szociológiai oldalról megkülönböztetve nem egészen azonos.

A fogalom fejlődéstörténete közel 100 évre tekint vissza. Guyer Freuler 1905-beni megfogalmazása szerint: „Az idegenforgalom modern értelemben az újkor jelensége, amely a gyógyulás és a levegőváltoztatás megnövekedett szükségletén, a tájszépségek iránt felébredt és ápolt érzésen, a szabad természet iránti örömön és élvezeten nyugodva, a kereskedelem, ipar fejlődése és a szállítóeszközök tökéletesedése által lehetővé tesz a különböző népek és az emberi társadalom körei közt egy szélesebb körű érintkezést.”
A legutolsó gazdasági fogalmi meghatározás 1989-ben Hágában születet. A WTO - Interparlamentáris Unió konferenciáján. Ez az eddigi legtágabb értelmezés:”a turizmus alatt egyrészt az ember állandó életvitelén és munkarendjén (lakás és munkahely) kívüli valamennyi helyváltoztatását és tevékenységét értjük, bár mi legyen azok konkrét indítéka, időtartama és célterülete. S turizmus másrészt az ezzel kapcsolatos igények kielégítésére létrehozott anyagi-technikai és szervezeti feltételek, valamint szolgáltatások együttese. Két formája a hivatás-turizmus és a szabadidő-turizmus.”

A hivatás-turizmus a foglalkozással kapcsolatos helyváltoztatások során végzett szakmai és szabadidő tevékenységek együttese. A szabadidő-turizmus az állandó lakáson kívül szabadidőben végzett és szabadon választott tevékenységek összessége, amelyek az ember változatosság iránti szükségletiből erednek.

Ez a megfogalmazás az „idegeneken” (külföldi és belföldi turisták) kívül a helyi lakosság, helyben jelentkező szabadidő szükségleteinek kielégíthetőségét is beemelte a fogalomba. Miszerint – gondolom – abban mindenki egyetért, hogy az országnak és minden településnek érdeke, hogy minél több külföldi turista jöjjön és költsön a más országban megkeresett pénzéből. Ugyancsak érdeke minden településnek, hogy hozzá a belföldi turisták is jöjjenek és költsenek más településen megkeresett jövedelmükből. Most jön a svédcsavar, miszerint minden településnek az is érdeke, hogy saját lakossága szabadidős szükségleteiket, - ha van hol? – saját településükön elégítsék ki, s így a jövedelmük ezen, része is a település vállalkozásainál és egyéb helyi intézményeinél jelentkezzenek a többletbevételként.

Ez optimizmusra ad okot, mert minden a turizmus szükségletek érdekében megvalósított, helyi, minőséget jelentő beruházás a helyi lakosságnak is érdeke. Azt hiszem ez fordítva is igaz. A turizmus gazdasági jelentősége vitathatatlan!

Az idegenforgalom szociológiai értelmezését dr. Jenkei László az idegenforgalom elméletének és gyakorlatának legidősebb szaktekintélye dolgozta ki a 2000. év elején.  Értekezésében a gyakorlati oldalt és az elméletet igyekszik harmonizálni. Nem tagadva a turizmus gazdasági jelentőségét, bizonyítja a szociológiai megítélés egyre erőteljesebb kibontakozásának és elismerésének szükségességét. A XX. század második felében az elmélet eljutott az idegenforgalom/turizmus gazdasági jelentőségén túlmutató felismerésekhez, nevezetesen az idegenforgalom/turizmus kulturális, egészségvédő, politikai szerepének, a szükségletek, motivációk jelentőségének, a gazdasági jelenségen túlmutató, társadalmi jelenségként való fel- és elismeréséhez. Jenkei szerint „az idegenforgalmat/turizmust társadalmi jelenségként, annak kulturális, egészségvédő, politikai szerepét, a folyamatokban a szükségleteket, motivációkat, (pusztán) gazdaságtani eszközökkel nem lehet kielégítően vizsgálni.” 

Kétségtelen, hogy ha egy jelenség (jelenségcsoport) egyidejűleg társadalmi és gazdasági jelenség, akkor más-más eszközökkel lehet és kell vizsgálni, mint társadalmi jelenséget. Az idegenforgalom/turizmus interdiszciplináris szerepét a szakirodalmaink elismerik, hangsúlyozzák is, de megmaradnak a gazdaság hangsúlyozása mellett, amely az elmúlt 22 év turizmus kormányzati megítéléseiben is uralkodó nézet, még napjainkban is.

A szociológiai megközelítést különösen az indokolja, hogy a XX. század közepétől, (a II. Világháborút követően) olyan mennyiségi, s azzal összefüggésben olyan minőségi változások zajlottak le az idegenforgalomban/turizmusban, amelyek felhívták a figyelmet arra, hogy annak társadalmi jelenség mivolta legalább akkora jelentőséggel bír a társadalom életében (kulturális turizmus, egészségturizmus, örökségturizmus, ökoturizmus, stb.), mint a gazdaságban a gazdasági jelenségként vizsgált idegenforgalom/turizmus. Ez a tény azonban még mindég viszonylagosan háttérbe szorul, mert a társadalmi hatás konkrétan nem mérhető úgy, mint a gazdasági hatás. A társadalmi hatások azonban a gazdaságra is visszahatnak.

Jenkei, értekezésében („Értekezés a turizmus elméletének szociológiai irányzatáról”Bp. KVIFK 2002.) axiómaként alkalmazza a filozófiát, szociológiát, szabadidő-szociológiát, pszichológiát, szervezés- és vezetéstudomány, idegenforgalom/turizmus általános elmélete gazdaságtani irányzatának kidolgozott, bizonyított tételeit.

Filozófia alkalmazása kiindulópontként azért indokolt, - állítja - mert innen már nincs hova hátrálni. Értekezésében a megtapasztalható jelenségek vizsgálatával igyekszik a lényeget feltárni.

Az általa összeállított ábra jól szemlélteti az idegenforgalom/turizmus idő és tér filozófiai kategóriákban való elhelyezését. 
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A turizmus szociológia fogalma

„A térbeli elhelyezés konkrét feladatát általánosan megoldotta a település értelemben vett lakóhely (állandó, ideiglenes), ebből eredően a lakóhelyen kívüli terület fogalma, mely belföldre és külföldre tagolható legáltalánosabban. Az idegenforgalom/turizmus általános elméletének gazdaságtani irányzata megoldotta a térbeli elhelyezés szakmai feladatát a küldő terület, átutazó terület, fogadó terület fogalmának bevezetésével.

Az időbeli elhelyezés konkrét feladatát a szabadidő-szociológia oldotta meg a következő tagolás bármelyikével:

1) Kötött idő, melyet azon belül a kiemelt munkaidőre és egyéb kötött időre, valamint szabadidőre tagol.

2) Munkaidőre, valamint munkaidőn kívüli időre, amelyet azon belül kötött időre és szabadidőre tagol.

A szabadidő-szociológia a kötött-idő tevékenységeket

-    biológiailag kötött és

-    társadalmilag kötött tevékenységek csoportjába sorolja.

A kötött idő azon tevékenységek időkerete, amelyeket az ember valamilyen kötöttségnek alávetten, tehát nem szabadon hajt végre.

Munkaidő során „az ember reprodukálja, és alkotóan alakítja a természeti és társadalmi környezetét és ezzel önmagát cselekvő szubjektummá teszi. Alapformája a munka. Két fő megjelenési formája a tárgyi-gyakorlati és szellemi.” 

A szabadidő azon tevékenységek időkerete, amely tevékenységeket az emberek szabadon, minden kötöttségtől mentesen, saját kedvükre választják ki.

Általában, a szabadidő-szociológia fenti megállapításának figyelmen kívül hagyása miatt tévesen értelmezik, a munkaidőn kívüli időt, amikor azt teljes egészében szabadidőként kezelik.

Ejtsünk egy-két szót a szükségletről is. A szükségelt tulajdonképpen az emberben spontán módon keletkező hiányérzet, amely „a természeti, társadalmi környezetből, valamint személyes adottságaiból és tulajdonságaiból ered, illetőleg azon szűrődik keresztül. Ez a hiányérzet (szükséglet) jelenik meg az ember aktivitásának forrásaként azáltal, hogy az észlelt hiányérzet vággyá tudatosul, ami meghatározza a gondolkodás irányultságát, kiprovokálja a motivációk belső harcát, majd letisztul, és határozott akarattá formálódik, és az ember (szabad) akaratának megfelelően cselekszik: munkát végez, kötött-idő, vagy szabadidő tevékenységet fejt ki, szükségletének kielégítése céljából.”

 A fenti okfejtés összefoglalása alapján megállapíthatjuk, hogy az idegenforgalom a tágabb társadalmi kategória, abban és azon belül a turizmus egy alkategória.

Az idegenforgalom tágabb értelemben: az a társadalmi és gazdasági álstruktúra, amelyben az emberek szükségleteik egy részét a lakóhelyükként szolgáló településen kívül elégítik ki, piaci viszonyok szerint, kötött-idő és szabadidő tevékenységeik által.

Az idegenforgalom szűkebb értelemben: a tágabb értelemben vett idegenforgalom egyik álstruktúrája, amelyben az emberek a kötött-idő szükségleteiket a lakóhelyükként szolgáló településen kívül elégítik ki, piaci viszonyok szerint, kötött-idő tevékenységeik által.

A turizmus: a tágabb értelemben vett idegenforgalom másik álstruktúrája, amelyben az emberek a szabadidő szükségleteiket a lakóhelyükként szolgáló településen kívül elégítik ki, szabadidő tevékenységeik által.

Az alábbi megállapítások is jól mutatják a turizmus lényegét:

A turizmus az élet maga, a maga sokszínűségében és teljességében azzal a megkötéssel, hogy szabadidőhöz és helyváltoztatáshoz kötődik.

Azt is mondhatjuk, hogy a turizmus egyszerűen egy szabadidő tevékenység, azzal a megkötéssel, hogy azt az állandó lakásán és munkahelyén kívül végzi az ember.

A turizmus az emberi viselkedés egyik formája, az ideiglenes és önkéntes helyváltoztatás jelensége, amelynek során az egyén (turista) kilép a mindennapi életritmusából és személyes kapcsolatba kerül a felkeresett hely természeti,  társadalmi és kulturális környezetével.
Falusi- és agroturizmus komplexitása
A fenti alapfogalmak után rátérve a falusi és agroturizmus komplex jelenségére, röviden nézzük ezek megfogalmazásait.

Az Európai Uniós felfogás szerint rurális turizmus egy komplex, sokoldalú tevékenység, nem csupán a mezőgazdaságon alapuló turizmus. Beletartoznak a farmon alapuló üdülési formák, de ide tartoznak a különleges természethez kapcsolódó üdülési formák is, az ökoturizmus, természetjárás, sziklamászás, lovaglás, kaland, sport és egészséges életmód turizmus, vadászat és horgászat, tanulmányi utazás, művészet és kulturális örökség turizmus, és bizonyos területeken az etnikai alapú turizmus. Létezik ugyanakkor egy átfogó érdeklődés a kevésbé specializált rurális turizmusformák iránt. Ezek, amelyek a fő üdüléssel kapcsolatban legfőbb követelményként a békét, a csendet, a pihenést biztosító vidéki környezetet fogalmazzák meg.

A mi megfogalmazásunk szerint az agroturizmus a szabadidő eltöltésének az a módja, amely elsősorban a mezőgazdaságban tartozó növénytermesztés, élelmiszer feldolgozás, erdőgazdaság, vadgazdálkodás, halgazdálkodás körébe tartozó turisztikai javak igénybevételére, ill. azok hasznosítására épül.

A FATOSZ fogalom szerint a falusi turizmus: a hazai lakosság és a külföldi vendégek, turisták szabadidő szükségleteinek, vidéki, falusi környezetben való, minél szélesebb körű kielégítéséhez nélkülözhetetlen, minőségi infrastruktúra és sajátos szolgáltatások kialakítása, fenntartása, prezentálása, a természet és a környezet egyidejű megóvása, valamint a helyi lakosság, intézményeinek és a helyi vállalkozások összefogása, életkörülményeinek javítása a vidéki (falusi) turizmusban szolgáltatást nyújtók szakmai együttműködése mellett.

A vidéki (falusi) turizmus fő vonzerőiként a természet közelsége, a még élő tradíciók (tárgyi, szellemi, kulturális, valamint termelési hagyományok), a vidéki élet-mód, a családias miliő, az emberi kapcsolatok emelhetők ki. Mindezek azonban nem egy meghatározott turizmus-változat alapját jelentik, hanem a sokszínű, táj-egységenként, településenként, de akár vendég-fogadóként is eltérő kínálat, a falusi turizmus számos típusának, specializálódásának kialakulásához nyújt kiváló lehetőséget.

Hogyan alakult ki a falusi turizmus Magyarországon?

   A II. világháború előtt hazánkban már szervezett falusi turizmus működött. Az akkori világválság ellensúlyozására az Országos Magyar Weekend Egyesületet 1929-ben hozták létre, amely közben tovább fejlődött Országos Magyar Vendégforgalmi Szövetségé. Ez a szövetség 1936-ban már 29 megyei osztályigazgatóságot működtetett. Elmondható, hogy a 30-as évektől mintaszerűen, - a közigazgatásba beépülve - egy kézben összpontosult rendszer jött létre, amely egyidejűleg végezte az üdülési kereslet felkeltését és a szálláshely kínálatának biztosítását. 

   Az altruista alapon működő szervezet szakszerű propagandával, szálláshelyek közvetítésével, a vendéglátók felkészítésével, a szálláshelyek komfortossá tételével és a települések fejlesztésében adott tanácsokkal érte el eredményét. Ekkor már 258 községben folyt a falusi vendéglátás. A II. világháború azonban hosszú időre megakasztotta ezt a fejlődést. 

A falusi turizmus újraélesztésének időszaka.

   Európa szerte a mezőgazdaság változásai, arra kényszerítették a falusi embereket, hogy több lábra állva, házaikat alakítsák át az üdülni vágyó városi emberek fogadására. Ebben a franciák, a belgák, a luxemburgiak, a hollandok jártak az élen, fogadván a városokból érkező vendégeket. Ausztriában, Németországban, Svájcban is egyre jelentősebbek lettek a Bauerhof-ok. Olaszországban, Spanyolországban, valamint Portugáliában a vidéki birtokok berendezkedtek vendégek fogadására. Ezekben az országokban, ezen a területen működő szakmai, civil szerveződések alakultak.  

Az elmúlt 20 év fejlődés állomásai Magyarországon

Visszatekintve a falusi turizmusunk eltelt 20 évére, megállapíthatjuk, hogy egy hatalmas utat tettünk meg. A kezdeti falusi szálláshely szolgáltatással kezdtük. Az önálló szervezet létrehozásának igénye megfogalmazódott az I. Falusi Turizmus konferencián, Hőgyészen 1993-ban. Ezt követően 1994-ben a budapesti főiskolán megalakult az országos szövetség a FTOSZ. Mindjárt az elején felvettük a kapcsolatot az EUROGITT-el. Az európai tapasztalatok alapján megalkottuk 1994-ben a napraforgós minősítő rendszerünket, aminek használható követelményrendszerét magáévá tette a 110/1997. Korm. rendeletében az akkori kormányzat, megszabva ezzel a falusi szálláshelyek létesítési és működtetési követelményeit. 

A FTOSZ tagság megyénként is szerveződött, létrehozva különböző falusi turizmus helyi és megyei egyesületeit.

Szakmai ismereteink, tapasztalataink bővültek, s fokozatosan fordultunk, és ismertük fel a környezet, falvak állapota, ápoltsága, megjelenésének, tisztaságának fontosságát. A szállásnyújtás mellet először a reggeliztetés, majd hallgatólagosan a vendégek étkeztetése is megindult.

A tagság és a tevékenység népszerűségének növekedésével 2001-ben átszerveztük szövetségünket, beemelve az agráriumszolgáltatásokat, önállósítva a megyei szervezeteinket, Falusi- és Agroturizmus Országos Szövetségé váltunk (FATOSZ).

A fokozatosan növekvő vendégszámmal együtt, egyre jobban éreztük, hogy bővíteni kell a szolgáltatási palettát. Hadisorba kell állítani azokat a vidéki falusi szolgáltatás lehetőségeket, amihez tulajdonképpen megvannak a magyar vidéken, falvainkban a szunnyadó tárgyi és szellemi adottságok. Ezek főbb csoportjai: 

· Helyi hagyományok és ünnepkörök

· Folklór 
· Néprajz - Népművészeti összefüggésben
· Népművészeti, kézműves hagyományok
· Kézműipar
· Fazekasság, szövés-fonás, hímzés, fafaragás
· Gasztronómiai programok
· Egészségmegőrző programok 

· Játékok, (terem és udvari)
· Szabadtéri sport- és aktív mozgási lehetőségek

· Rendezvények fedett térbeni és szabadban 

Ez a sokféle szabadidő eltöltési, élmény szerzési lehetőség szükségessé tette mindezen szolgáltatások jogi hátterének biztosítását. Több éves lobby tevékenységünk eredményeként megszületett a 136/2007. Korm. rendelet a Falusi és agroturisztikai szolgáltató tevékenységről, amely jelentősen bővítettet a falusi turizmusban nyújtható szolgáltatások körét: 

a. Helyi népi, építészeti, kulturális értékek, örökségek bemutatása

b. Falusi élet- és munkakultúrához kapcsolódó hagyományok bemutatása

c. Falusi vendégasztal szolgáltatás 

d. Helyi gazdálkodási módok, termelési szokások bemutatása

e. Saját előállítású népművészeti és kézműves termék értékesítése

f. Az a-e pontokhoz kapcsolódó rendezvények szervezése

Ez a lehetőség sajnos csak két évig élt, mivel a 239/2009. Korm. rendelettel hatályát vesztette.

Azért ez a kormányrendelet – rövid élete ellenére – megindította a helyi termékek előállításának és értékesítésének a kezdeti lépéseit. Ebben a fejlődési folyamatban a LEADER mozgalom, az alulról jövő és a helyi adottságokra épülő fejlesztési elképzeléseket, helyi stratégiába megfogalmazó törekvések is szerepet játszottak. A HACS stratégiák ¾-ben a falusi turizmusfejlesztések szerepeltek. Az EMVA alapból nyert, európai vidékfejlesztési támogatások a magyar vidékfejlesztési program III. tengelyében meghirdetett a falusi turizmus és azt támogató pályázatok segítették a fejlesztéseket.

A falusi turizmus jelentősége napjainkban

A falusi turizmus, mint az agrár,  és vidékfejlesztés eleme jelentős szerepet játszhat: az értékvédelemben (az egységes kultúrtáj megőrzése, a kulturális értékek megmentése), a természetvédelemben (a táj gondozása és ápolása, élőhelyek, fajok védelme), a környezetvédelemben (a káros környezeti hatások minimalizálása), a vidék- és településfejlesztésben (társadalmi-gazdasági fejlesztés támogatása a helyi kezdeményezések bevonásával). 

A falusi és agroturizmus az alábbi előnyöket, lehetőséget nyújtja az érintettek számára: 

a) Fogadóterület helyi lakossága, közössége számára:
· A mezőgazdasági termékek új értékesítési lehetőségeinek fejlesztése (közvetlen értékesítés); 

· A hazai mezőgazdasági termékek bemutatása, imázsának javítása a potenciális vásárlók körében; 

· Kézműves tevékenységek támogatása, piacra vitele;
·  Megerősíti a falusi ember öntudatát, erősíti önbecsülését; 

· A falusi vendéglátó, helyben lakó, aki kötődése, szellemi szintje, vagy a hagyományok - akár nem tudatos - követése miatt, illetve "röghöz 
kötöttsége által támogatva" nem éli fel és nem hagyj a vendégek által sem felélni az életterét (ez a gyakran idegen, külső tőke által működtetett kereskedelmi szálláshelyek esetében sajnos nem "működik" és nem minden esetben jellemző az etikus vállalkozói magatartás);
·  A körzettel, a tájjal, a földdel kapcsolatos környezeti, társadalmi és kulturális feladatok ellátása; 

· A talajt, vizeket, levegőt érintő környezetterhelés csökkentése, 

· A kultúrtáj ápolása és a biodiverzitás fenntartása; 

· A vidék kulturális és agrikulturális értékeinek megőrzése; 

· Falumegújítás, vagyonmegőrzés. - karbantartás; 

· Foglalkoztatás politikai eszköz; 

· Multiplikátor és értékképző funkciók;

· Alternatív jövedelemszerzés, jövedelem  diverzifikáció     elősegítése; 

· Munkalehetőséget és megélhetést biztosít a vidéken élő ember, család, közösség számára, különösen azokban a térségekben, amelyek környezeti szempontból sérülékenyek; agrárpotenciájuk és így piaci versenyképességük alacsonyabb, és már ma is jelentős munkanélküliséggel, foglalkoztatási gondokkal küzdenek;

· A vidéki (agrár) infrastruktúrák fejlesztése (helyben marad, a helyi lakosok életminőségét is javíthatja:
· Életkörülmények javítása (a vendégek által generált új vagy "megmentett", igénybevett szolgáltatások egy része - pl. vendéglátás, kiskereskedelem - a helyi lakosokat is szolgálják;

·  A közösség, önkormányzat, kistérség a vendégektől olyan bevételekhez jut, amelyeket a helyben lakóktól nem érhet el. Több az egyéni és közösségi bevétel (több jut a falu fejlesztésére a vendégek által fizetett idegenforgalmi adó bevételéből, a vállalkozók forgalmához igazodó iparűzési adó bevételből, a vállalkozók több helyi adót fizetnek; 

· Az idegenforgalom eszközrendszerének kihasználása, gazdaságos működtetése:

· Új területek feltárása a beutazó és belföldi turizmus érdekében is;

· Hitelesség biztosítása és értékhozzáadás (a külföldi turista ott érzi jól magát, ahol a belföldi turisták is jelen vannak: 'Szezonális és területi koncentráltság feloldása; 

· A vendég, ha jól érezte magát, kapcsolati és/vagy pénztőkéjét is szívesen mozgósítja a falu értékeinek megőrzéséért, megújításáért tett akciókban (pl.: műemlék épület felújítása, tájház kialakítása, hagyományőrző, közösségfejlesztő alapítvány, közösség támogatása stb.); 

·  Kialakul a vendégek és a vendéglátóik között egy kölcsönös előnyökön alapuló kapcsolati háló (játékelméleti megközelítésben: nyertes - nyertes szituáció).
b) Turisták számára: 

· Élményszerzés;

· Fizikai, szellemi regenerálódás; egészségmegtartás, gyógyulás; 

· Hazai tájegységek, az ország megismerése, honismeret; kulturális és természettudományi ismeretek bővítése; 

· A természet és benne az ember kapcsolatának fejlesztése, megerősítése;

· Emberek közötti kapcsolat fejlesztése:
· Életforma része, hozzájárul a személyiség formálásához;

· Kialakul a vendégek és a vendéglátóik között egy kölcsönös előnyökön alapuló kapcsolati háló (játékelméleti megközelítésben: nyertes - nyertes szituáció) 

· Életminőség javulása, illetve életminőség biztosítása.
A helyi termékek szerepe a falusi- és agroturizmusban

A falusi- és agroturizmus mezőgazdasági, kertészeti, erdészeti, kézműipari, kisipari termékek közvetlen értékesítésének fontos felvevő piacává vált az utóbbi évtizedben Európa egész területén, egyúttal bővítette a falusi foglalkoztatási lehetőségeket és a lakosság jövedelemforrásait is. 

A turizmus által előidézett keresletnövekedés időben egybe esett az EU csatlakozás mezőgazdaságra gyakorolt hatásával a nyugati országokban, aminek következtében a gazdálkodók korábbi termelési profiljuk, a termelés volumene, termékszerkezete megváltoztatására kényszerültek, s jövedelmük biztonsága és növelése érdekében addigi tevékenységterületüket új elemekkel igyekeztek bővíteni.

Az egyre igényesebb és növekvő turisztikai kereslet speciális helyi termékek előállítására ösztönözte a gazdálkodókat és kiskerti termeléssel foglalkozó háztartásokat. Sokoldalú házi élelmiszer-feldolgozás fejlődött ki. A kiváló minőségű és márkás termékeket ma a falusi szálláshelyeken megszálló vendégeknek adják el, továbbá a helyi vagy közeli szállodáknak, éttermeknek, a heti gazdapiacot felkereső vásárlóknak, megrendelésre házhoz szállítják kis- és nagytételekben, rendezvényeken értékesítik vagy a városokból a termelőkhöz kiutazó lakosság vásárolja meg náluk. A felvevőpiac fokozatosan bővült, a nyugati nagyobb szállodák heti egyszeri „falusi reggelit” kínálnak a vendégeiknek, a kereskedők, áruházak külön biotermék bemutató pultokat biztosítottak a termelők részére, egyes európai országban a termelők, helyiek társulásával működtetett saját boltok jöttek létre vagy társulásra épülő egyéb értékesítési megoldások működnek a helyi igényeknek megfelelő változatos formákban. 

A termékskála a friss élelmiszerektől kezdve a feldolgozottak minden fajtáját felöleli, (húskészítmények, dobozos tej, tejtermékek, konzervek, lekvárok, kenyér, péksütemények, édességek, tésztafélék, stb.) emellett textil, gyapjútermékek, nád, fonott vessző, fabútorok, kézműves termékek, bőrmunkák, fafaragások, fazekas termékek stb.) helyi speciális márkákat képviselő sora kerül mindenütt értékesítésre, a keresletet állandóan fokozó változatossággal.

E közvetlen termékértékesítés rendszerének összes eleme hatósági előírásokkal szabályozott és ellenőrzött. 

A vállalkozók, helyi gazdálkodók és ebben a tevékenységben érdekelt helyi lakosok minden rétegét szaktanácsadók képezték ki, a tevékenységük megalapozását beruházási támogatások, különböző pályázatokkal segítették.

Ezek a külföldi példák, és hazai vidék helyzete egyértelművé tette, hogy a széles körű társadalmi vita után megfogalmazott Darányi Ignác, Nemzeti Vidékstratégiában a „helyi termék, helyi piac, közvetlen értékesítési program” megkülönböztetett figyelmet kapott, úgy is, mint a falusi- és agroturizmus kínálati elemeinek egyik komplex szolgáltatási lehetősége.

Nagyon fontos, hogy a falvak, kistérségek, turisztikai desztinációk szolgáltatásaik, illetve helyi termékeik alapján, sajátos vonzerővel rendelkezzenek, más szóval márkázhatók lehessenek a falusi turizmus marketing területén.
   Az idő múlásával a helyi termékek iránt növekedni kezd a hazai kereslet. A helyi termék előállításban a borágazat játszotta a vezető szerepet, s járt elő jó példával. Borvidékeink jelentős részében a borászok borutakba szerveződve a direkt értékesítik boraikat. A helyi kistermelésnek és értékesítésnek az 52/2010 FVM, majd ezt kiegészítő és módosító 4/2010. VM. rendeletek, megteremtették a jogi lehetőségét.
Egyre inkább felértékelődnek az egyes tájegységek. Nálunk is bevezetésre kerül a táj – termőtáj - kultúrtáj fogalma és tartalma. Ugyancsak felerősödik a hagyományok ápolása, kialakul az örökségvédelem szemlélete és lassan a gyakorlata is.

Az Európai Bizottság támogatásával az EU-ban 1992-ben elindult az Euroterroirs (Európa vidékei) program, aminek lényege, hogy az élelmiszer minőségét újszerű módon megközelítve, a számszerűsített kémiai, fizikai paraméterek mellett, a termékhez kötődő hagyományokat, tájat és kultúrát is a termék fontos minőségi jellemzőjének tekinti. Az európai gyűjteménybe való bekerülés feltételei hasonlóak az eredetvédelemre és a hagyományos különleges tulajdonságokra vonatkozó rendeletben rögzítettekkel. A magyar gyűjtemény létrehozásának jogi hátterét az 1998-tól hatályos EU-komform rendelet biztosította. Az 1/1998. (I.12.) FM rendelet értelmében a hagyományos különleges tulajdonság, az élelmiszerhez felhasználást hagyományos nyersanyagból, hagyományos előállítási módból és összetételből tevődik össze és ennek tanúsítását az FVM látja el. Így született meg 2001-ben a magyar „Hagyományok – Ízek – Régiók” (HÍR) gyűjtemény, amely 300 hagyományos és tájjellegű élelmiszert tartalmaz. 

Minden bizonnyal a HÍR gyűjtemény is szerepet játszik a Hungaricum törvény megalkotásában, a magyar nemzeti örökség piramis felállításában.

Napraforgós Nemzeti Tanúsító Védjegy

A FATOSZ 1994-ben kidolgozott napraforgós szálláshely minősítő rendszerét, többször kis mértékben módosítottuk, csiszoltuk. Mint ahogy előzőkben említettem, a mi rendszerünket vette át a 110/1997. Korm. rendelettel az akkori kormányzat, önminősítést előírva. A mi tagjaink közül 2010-ben több mint 1400 falusi szállásadó rendelkezett napraforgós FATOSZ minősítéssel. Ez a civil, szakmai minősítő rendszer egyedüli volt a különböző kereskedelmi szálláshelyek esetében.

Így mikor a 239/2009. Korm. rendelet a kereskedelmi szálláshelyek üzemeletetési engedély megszerzésének kérdéskörét rendezte, jelezte, hogy a minősítés kérdését külön kívánják meghatározni. Ennek előkészítése során, még 2009-ben az Önkormányzati Minisztérium – akkor oda tartozott a turizmus – a FATOSZT kérte fel a falusi szálláshelyek Nemzeti Tanúsító Védjegy rendszerének kidolgozására. Természetesen ezt vállalva, saját rendszerünket, tovább fejlesztettük a minőségi és a komplexebb követelmények irányába, s még lógónkat is átengedtük, hogy minél zökkenő mentesebben lehessen, bevezetni az új rendszert, ami 2011. szeptember 1-vel meg is történt. A FATOSZ továbbra is a minősítés operatív lebonyolítója, nyilvántartója és az éves ellenőrzések is az ő feladata.  

A védjegy szabályzati rendszer kidolgozása során az alábbi szempontokra koncentráltunk.

A falusi és agroturizmusról is – mint minden turizmusról – mindenkor egy adott helyen, térségben, megvalósuló jelenségről beszélhetünk csak. Itt is, vagy talán itt még fokozottabban van jelentősége a tájnak, a természeti adottságoknak, amit természetesen az ember által létesített építmények és agrártevékenységek kiegészítenek. A kettő együtt jelenti a fogadóhelyet és környezetét, ami vitathatatlanul alapvető jelentőségű a turizmus vonzerői között. Ezen a téren sokat számit a földrajzi fekvés, a táj adottságai, domborzata, talajösszetétele, flórája és faunája, természetes vizei, különleges természeti adottságai, a települések, falvak, lakóépületeik, esetleges különleges történelmi építményeik, kastélyaik, templomaik, az agráriumba beépülő tanyák, s mindezek környezete. Külön említenünk kell a falvak, települések megközelíthetőségét is. Ez is nagyon fontos, hogy mindenki számára elérhető legyen.

Ugyancsak fontos tényező, s egyben vonzerő is, maga a falusi szállást adó épület is. Nem véletlen, hogy a falusi szálláshelyek napraforgós minősítő kritériumában külön is hangsúlyt fektetünk az épület formájára, stílusára, megjelenésére, és állapotára. Felértékelendő a népi építészet és a falusi hagyományokat megvalósító épületforma.

A vendégszobák, lakrészek és a vendégházak belső tagoltsága, felszereltsége is komoly szerepet tölt be a minősítési rendszerben. Külön hangsúlyt kap a vizesblokk, a konyha, étkező, valamint az egységes, ízlése, stílusos berendezés.

A vendégelszállásolás tárgyi feltételei után növekvő hangsúlyt kaptak a szolgáltatások. Az étkezési, parkolási és a szabadban való pihenési lehetőségek mellett, a saját, a helyi és térségi programlehetőségekre is az eddigiektől nagyobb hangsúlyt kell fektetni.

A falusi szállásadóknál a személyi felkészültség, hozzáállás, kommunikációs készség és az összefogás szükségességének felismerése, a helyi, vagy a megyei  falusi turizmus szervezetbe való tagság alapkövetelmény lett.

A napraforgós minősítő rendszer újdonsága, hogy a falusi szálláshelyek alap követelményének növelése mellett bevezetésre került – éppen a falusi és agroturizmus kompxítása miatt – a falusi szálláshelyek fakultatív kínálatának – minősítést befolyásoló – követelményrendszere.
A fakultatív szolgáltatási követelményrendszer, a turisták szükségleteihez, valamint vidéken, falvakban nyújtható szolgáltatásokhoz igazodnak az alábbi csoportosításban:

· gasztronómiai szolgáltatások

· szórakoztató játékok

· gyermekbarát szolgáltatások

· tanya, vagy biogazdaság

· gyümölcsöskert – fűszerkert

· egyéb hasznos konyhai gépek

· szabadtéri sporteszközök és játékok

· vidéki-falusi aktív turizmus eszköze

· relaxációs eszközös

· egyéb szolgáltatások (hosszú sora)

A minősítés új követelményei egy minőségi fejlődést indítottak meg, s lehetővé tették a falusi szállásadó tevékenységeken belül a specializálódás beindulását.
Így lehetővé vált, hogy a falusi vendéglátó porták két-három speciális kínálatra szakosodjanak: 

a) Aktív üdülés a falusi portán (kerékpár, horgászat, vadászat, evezés, 

természetjárás,)

      b)   Egészségporta

 c)   Üdülés bébi- és gyermekbarát vendégházban

 d)   Üdülés lovas tanyán (lovaglás, kocsikázás)

      e)   Üdülés kerekes székes és mozgáskorlátozottakat fogadó vendégházban

      f)    Falusi életmód ifjúsági porta (agráriskola, csoportok vendégháza)

g)   Üdülés boros gazdánál

 h)   Ökoporta

       i)   Hagyomány/örökség porta

 j)   A „falusi vendégasztal” vendégfogadó porta

A falusi vendégasztal lelke a vendégház konyhája, a maga felszerelésével, és az abban sütő-főző háziasszonnyal, házigazdával. Ott készülnek a kertekből és az állattartásból származó, egyedi ízeket produkáló, felejthetetlen étel és sütemény remekek, amelyek a falusi turizmus vonzerői közé tartoznak.
A falusi vendéglátás konyhája

A falusi vendégháznak – a maga nyújtotta kényelmes, higiénikus pihenési lehetősége mellett – egyik legnagyobb vonzereje a konyhája, és az abból kikerülő, élményt jelentő étel remekei, valamint a háziak vendégszerető magatartása.

Mit is jelent ez a kifejezés: Konyha?

Egyszer jelenti azt a helyiséget, amiben ételkészítés gépeit, berendezéseit, bútorait elhelyezzük. Jelenti továbbá azokat a konyhai sütő–főző edényeket, amikben, amiknek segítségével az ételeket elkészítjük. Nem utolsó sorban, itt kerülnek feldolgozásra az élelmi nyersanyagok. Itt lesz belőlük élvezetes étel. Végezetül a konyha csak akkor válik teljessé, ha abban az ételkészítés fortélyait ismerő, azokat megvalósítani képes embert, háziasszonyt, házigazdát is beleértjük, akik életet lehelnek a tárgyi feltételekbe és az élelmi anyagokba.

Ahhoz, hogy a falusi vendégházak konyhái sajátos ételeikkel, vendéglátásukkal vonzerők legyenek, a háziak alapos felkészültségére van szükség.

    Falvaink háziasszonyai, házigazdái az elmúlt évtizedekben egyre öregebbek és egyre kevesebben lesznek. Csökken a falusi lakosság száma. A falusi épület és lakásvagyon egyre kihasználatlanabb lesz. Ennek a folyamatnak a megállítása elsősorban a falusi turizmus fejlesztésével és színvonalas szolgáltatásaival állítható csak meg, de ha vonzóvá tesszük újra a falusi életet, akkor visszafordíthatóvá válik. A falusi fiatalokat, s a városból kiköltözőket, akik be akarnak kapcsolódni a falusi turizmusba, fel kell készítenünk a vendégek fogadására és színvonalas ellátására.

Az élet kényszere, a racionális gondolkodás ismét felújítja a házkörüli gazdálkodás, kertészkedés, gyümölcstermesztés, állattartás szinte feledésbe ment gyakorlatát. A családok által előállított, megtermelt élelmiszerek, saját ellátásukon kívüli többletét ésszerűen hasznosítani kell. Aminek egyik módja házi tartósítás, és a helybeni közvetlen értékesítés, illetve a turistáknak való ételkészítés, azaz az ő étkeztetésük, ellátásuk.

Ételkészítés a falusi vendégház konyháján

    Az élet fenntartásához, a növekedéshez, az egészség megóvásához, a vendégek ellátásához táplálékra van szükségünk. A tápanyagok nagy része állati és növényi eredetű, azonban összetételükben különböznek egymástól.

A táplálkozástudomány feladata, hogy megállapítsa az egyes élelmi anyagok 
tápértékét és összetételét. Egyesek a test felépítéséhez nélkülözhetetlen fehérjét, mások a szervezet működéséhez szükséges energiát szolgáltató szénhidrátokat, zsírokat vagy vitaminokat és ásványi anyagokat tartalmaznak.
Az emberiség kultúrtörténete arról tanúskodik, hogy az emberek általában nem elégednek meg táplálkozási ösztöneik és igényeik puszta kielégítésével, hanem igyekeznek minden eszközt felhasználni, hogy étkezéseiket minél élvezetesebbé tegyék. Az embereket már történelmük kezdetén nagyon izgatta az a gondolat, hogyan lehet a természettől készen kapott, egyszerű táplálékból ízesebb, összetettebb, kívánatosabb ételt készíteni.

A híres éttermek, csárdák, vendéglők, háziasszonyok, házigazdák ételkészítés-művészetét magas szintre emelték. Olyannyira, hogy a turizmusban a kiemelkedő éttermek, csárdák sajátos ételkínálata ma már a turizmus vonzerői közé számítanak.

Ezen a területen próbál meg betörni, és jogos helyét megtalálni a falusi és agroturizmus vendégfogadóinak bővülő tábora. Ma már a színvonalas falusi szállások mellett a vendégek a jó, a sajátos, egészséges ellátást is elvárják. Ahhoz, hogy ezt minden vendégfogadónk, s a falusi vendégasztal szolgáltatói jól csinálhassák, fel kell készülni, meg kell ismerkedni az ételkészítés fortélyaival, fogásaival. Fel kell eleveníteni az anyák, nagyanyák ételkészítési módszereit. Mindenkinek ki kell alakítani a saját vendéglátó házának konyháját, azt a kínálati formát, ételek készítését, húsok- és tészták sütését, ami csak rá jellemző, s ami vonzza a vendégeket, s törzsvendégeket eredményez.

Az emberek alapszükségletei nem változnak, csak a lehetőségek bővülnek. Az emberi ügyesség, a technika és az emberi szellem ma már olyan fokra képes emelni az ételkészítést és a vendéglátás művészetét – más szóval a társas étkezés örömeit –, amelynek végső határait még nem is láthatjuk. Ezen a téren nagyok a lehetőségeink. Ma már minden vendéget fogadó háziasszonynak, házigazdának ismerni kell azokat az eszközöket, élelmi anyagokat és eljárásokat, amelyekkel a vendégház konyhájában és kertjében élményt jelentő ételeket készítenek vendégeiknek. Egyre több ember kezd otthon is főzni. Vendégeink is keresik, kutatják a számukra újdonságot és felejthetetlen élményt jelentő új ételeket, sült húsokat, hozzájuk illő borokat és befejezésül – az emésztést könnyítő – magyar pálinkákat.

A vendégfogadás fontos követelménye a stílus. Ebben nagymértékben közrejátszik a hely, az alkalom, a berendezés, a felszerelés, a terítés, a tálalás, a felszolgálás, s nem utolsó sorban a háziak vendégszerető szívélyessége is. Ezek mind szükségesek ahhoz, hogy a sajátos jó ízű ételeink, kísérő italaink érvényesüljenek, s az étkezések felejthetetlen társas együttlétté váljanak.

Alapvető ételkészítési ismeretek

    Az élelmi anyagok egy része feldolgozatlan állapotban a kertjeinkben megtermelhető, a házkörüli gazdaságunkból előállítható, vagy a piacokon, üzletekben beszerezhető, más részüket az élelmiszeripar bizonyos mértékig átalakított formában kínálja. Mind a feldolgozatlan, mind a feldolgozott élelmi anyagok csak részben fogyaszthatók abban a formában, ahogy megteremnek, vagy ahogy forgalomba hozzák őket – például a tej, a gyümölcs, a cukor, a sajt, a húsok –további átalakításuk, feldolgozásuk szükséges ahhoz, hogy emberi táplálkozásra alkalmassá váljanak, illetve az étkezés örömét, élményét adó fogásokká alakuljanak. 

Az ételkészítésnek évezredekre visszanyúló hagyományai vannak, amelynek során az egyes emberek, a háziasszonyok, később a szakácsok, a cukrászok, majd a technológusok, a tudósok a legjobb megoldásokat keresték. A kutatások eredményeként állandóan változnak, fejlődnek a különböző konyhatechnológiai eljárások, azok mindinkább gépesíthetőkké válnak. Miközben az ősi eszközök ismét némileg megújuló formában, de használatba kerülnek. Egyre több falusi és hétvégi ház, tanya konyháján találkozni velük. A falusi vendégháznál a régen használatos sütő–főző eszközök nemcsak az ételek ízének kialakításában, hanem használatuk látványával is élményt jelentenek mind a vendégeknek, mind a háziasszonyoknak, illetve a házigazdáknak is. Nem beszélve arról, hogy a hajdani ételkészítési eljárások, a régi ízek újraélesztésével hagyományainkat ápoljuk, megőrizzük és tovább adjuk a fiatalabb nemzedékeknek.

Az ételkészítéshez megfelelő sütő–főző berendezésekre, edényekre (lábosok, fazekak, tepsik, rácsok, fedők, fakanalak, szűrök, vágódeszkák, konyhakések stb.), élelmi anyagokra (zöldségek, húsok, halak, gabonaőrlemények, saláták, gyümölcsök, fűszerek stb.), ezek ételekké alakításának módszerismereteire és gyakorlott, az ételkészítés alkotásában örömet lelő háziasszonyokra, házigazdákra van szükség. Az ételkészítés a különböző műveletek hosszú sorából tevődik össze.

Köles felhasználási lehetőségei a konyhán

    A köles az emberiség egyik legrégebbi gabonaféléje. Mezopotámiában már 6000 évvel ezelőtt is termesztették. Onnan került át Ázsiába, Afrikába, Európába, majd a 16. században a spanyolok, portugálok által Amerikába is kezdték termeszteni.

    Európában igen kedvelt gabonaféle volt a 18-19. századig, amikor a mezőgazdaság fejlődésével egyre jobban kiszorult a konyháról. A szegények eledeleként emlegették és helyette a rizs és a burgonya felhasználása kezdett teret hódítani. Lassan a köles madár eledelként került bele a köztudatba.

   A táplálkozásunk tudatosodásával ismét előtérbe kerülhet – ha kellő reflektorfénybe helyezzük – a köles sokoldalú felhasználásának lehetősége.

  A köles beltartalmi, táplálkozásbani értékeit, előnyeit a táplálkozástudomány fényesen bizonyítják. Termesztése a mezőgazdaságban előnyösen megoldható. Hántolása és egyéb formákban való felhasználása nem jelent problémát. Az élelmezéstudomány, a pékek, a cukrászok, az italgyártók, a kozmetikusok is többféle felhasználhatóságát produkálják.
   A mi feladatunk, hogy háztartásainkba, s főleg a falusi vendégház konyhájában is egy nélkülözhetetlen alapanyaggá váljon a köles, illetve a köles készítmények.

   A konyhai felhasználása szinte korlátlan. Vegyük sorjában a belőle készíthető ételcsoportokat, egy-egy példát is említve:

· Hideg előételek, pl. köles körözött, juhtúrós köleses krém,
· Levesek, pl. Köles leves túrós gombóccal, Köles krémleves zöldfűszeres sajtkockákkal, különböző köles gombóc levesbetétek

· Meleg előételek, medvehagymás-sajtos köles tallér, brokkolis köles felfújt, kölessel töltött karalábé, rakott kel kölessel és sonkával,
· Kásák, fordított kása, Köles lencse, gombás köles „rizottó”,

· Főételek, köles fasírt, köles krokett, köles gombóc pirított szalonnával, töltött csirkemell snidlinges köles túróval, bárányborda köles bundában,

· Halételeknél, elsősorban köretként kínálható,

· Vegetáriánus ételek, köles grillkolbász, zöldséges köles,
· Disznóvágásnál, mája és véres hurkák kölessel,

· Köreteknek, zöldséges köles, zöldborsós köles, párolt gombás köles, spenótos köles, köles tócsni,
· Saláták, köles saláta retekkel, köles vitaminsaláta csírával,
· Édességek, köles puding berkenyével, Mézes tejben főtt köles almaszósszal, Mákos köles, gyümölcsős köles, köles lepény barackpálinkás ízzel, köles felfújt, 
· Cukrászat, köles torták, köles pehelycsók, köles puding, kokuszos köles golyó, ribizlis túrós köles pite,
· Péksütemények, köleses kenyér, almás kölese kalács, kölese zsemle, köleses kenyérlángos.

Ezek a példák is bizonyítják, hogy a köles konyhai felhasználása szinte korlátlan, az innovatív, találékony háziasszonyokra van bízva.

Természetesen a kölesen kívül, még számtalan kerti növény, zöldség, gabonaféle, tejtermék, baromfi, sertés, birka, bárány, házinyúl, borjúhúsok, nem beszélve a vadhúsokról, használhatók fel a vendégházak konyháján. A fűszernövényekről, a házilag tartósított készítményekről nem is beszélve. Ezek több konferencia témái lehetnek.

A FATOSZ jövőbeni törekvései

(Idézet a FATOSZ 2014-2020 stratégia összefoglalásából)

    A falusi és agroturizmus olyan komplex tevékenységgé fejlesztendő, ami a települési és kistérségi szinten egymásba kapcsolódó turisztikai szolgáltatások rendszerét alakítja ki, és ezzel a fenntartható vidéki turizmusfejlesztést ösztönzi. Lehetőséget adjon a vidéki emberek megélhetőségének biztosítására, helyben maradásukat segítse, valamint hozza létre a városok és a falvak egészséges kapcsolatrendszerét. A turisztikai szolgáltatókkal, civil szervezetekkel együtt működve, közös marketing munkával, a falvaknak nagyobb esélyük legyen a felzárkózásra, a termékeik közös értékesítésére. 

  A falusi turizmus tagjainak, az eddigi tapasztalataikat összegezve, fel kell ismerniük, hogy az alapok lerakása, a fogadási feltételek megteremtése után további összefogásra van szükség. Össze kell fogni a vidéki/falusi turizmusban minden szolgáltatót. Csak így lehetséges vonzerejük növelése és szélesítése, aminek következtében hosszabb ideig marad a vendég a faluban és a térségben, ahol élményeket  zerezhet, igénybe vehet többféle programot, szolgáltatásokat, otthonosan fogyaszthat, és közvetlen megvásárolhatja az ott megtermelt friss termékeket, házias készítményeket és helyi kézművesek termékeit.

   A fent vázolt célok segítik a vidéken a munkahelyteremtést (önfoglalkoztatás, kisegítés, alkalmazás, direktértékesítés, stb.), a szociális támogatások igénycsökkentését, a falusi turizmus gazdaság kifehérítését, és ezeken keresztül, végeredményében a költségvetés bevételeinek növelését.  

A szükséges fejlesztési súlypontok

Jogi és pénzügyi háttér biztosítása

A falusi és agroturizmus a vidék fejlesztésében, főleg számos elmaradott térség életében és túlélésében, a jövőben is nagy szerepet játszik, különösen a munkahely teremtő szerepe jelentős.

· Fontos feladat a falusi turizmusban szolgáltató természetes magánszemélyek adózásának könnyítése.

· Helyre kell tenni a falusi szállásadás és a falusi turizmus fogalmát, egyöntetű értelmezését.
· Újra ki kell adni a falusi és agroturizmus egyéb szolgáltatásaira vonatkozó rendeletet.
· Biztosítani kell, a vidéki turizmus gazdaság kifehérítését, amelyek egyben, elsősorban a szociális támogatások csökkenésén keresztül, a költségvetés bevételeinek növelését is jelenti. 

· Pályázatokkal kell segíteni a meglévő Falusi szálláshelyek minőségi fejlesztését és a helyi termelés beindításához kis szatócsboltok, árusítóhelyek (Bauerladen-ek) létrehozását, valamint a helyi piacok újraindítását.

· Ugyancsak pályázatokkal kell segíteni a vidéken, turizmusban szolgáltatók szakmai, civil szervezeteinek működését.

Szervezettség és együttműködés

A falusi turizmus csak piaci alapú szemlélete mellett fejlesztendő, ahol a vidéki értékek a különböző piaci szegmensek értékelésére alapozhatók.
· Hazai vonatkozásban tovább kell bővíteni a vidéki turizmusban szolgáltató szervezetekkel, érdek-képviseletekkel az együttműködési megállapodásokat. hogy kialakulhasson országos vidéki/falusi turizmus klaszterrendszer. 

· Segíteni kell szakmai képzéssel, tanácsadással, minősítésekkel a meglévő és jövőbeni falusi szolgáltatókat. 

Marketing tevékenység erősítése

A belföldi turizmus fejlesztése, kívánatos növelése céljából erősíteni kell a marketing tevékenységet.

· Széles körűen, klaszterszerűen be kell vezetni az on-line foglalási rendszert.
· Fontos a Kárpát – medencében működő, falusi turizmust népszerűsítő, falusi turizmussal foglalkozó szervezetek többnyelvű, közös honlapjának kialakítása és működtetése.

· Szükséges egy Központi Információs és Marketing feladatokat ellátó Falusi Turizmus Program Iroda működési feltételeinek megteremtése

· Az új Széchényi Pihenőkártya falusi turizmusban való elfogadtatásához az internetes kapcsolaton túli, más egyszerű ügyintézést igénylő kérdéseinek rendezése.

· A Nemzeti Tanúsító Védjegyrendszer általánossá tétele és ügyintézésének egyszerűsítése.

· A helyi vidéki/falusi termékek és szolgáltatások termékmárkává való kialakítás.

Kérdések:
1.  Mit értünk a falusi és agroturizmus komplexitásán?

1.

2.

3.
2. Mi a szerepe a falusi vendégasztalnak a falusi turizmusban?

1.

2.

3.

3. Hányféle módon lehet a kölest elkészíteni?

1.

2.

3.

Idegenforgalom tágabb értelemben





Turizmus





Idegenforgalom szűkebb értelemben





  M  u  n  k  a  v  é  g  z  é  s


kiküldetés, kirendelés formában





Társadalmilag és fiziológiailag kötött szükségletek kielégítése, kötött-idős tevékenységek végzésével. A lakóhelyen nem lévő javakkal, továbbá az esetleges tartózkodáshoz szükséges javakkal.





Szabadidő szükségletek kielégítése, szabadidős tevékenységek révén.  A lakóhelyen nem lévő, vagy más módon használható javakkal, valamint a tartózkodáshoz szükséges egyéb jav.
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