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Az ember 100 billió sejtmagja mindegyikében 2 m hosszúságú DNS molekula található. A DNS molekulát vagyis az emberi genomot mikroszkópban a sejtosztódási ciklus metafázisában 46 kromoszómába csomagolva látjuk. A DNS molekula kettős spirál formáját röntgen diffrakciós módszerrel Watson és Crick fedezte fel 1952-ben. A molekula úgy néz ki, mint egy hossztengelyében megcsavarodott létra. A létra fokait 4 egymással szigorúan párosított négy nukleotid, az adenin-timin, guanin-citozin alkotja.

A DNS molekulában sejtmagonként kb. 3,1 billió bázispár található, azonban ennek csak 1,5%-a 25 000 génben elhelyezkedő működő genetikai kód. A DNS molekula 98,5%-áról előzetesen azt gondoltuk, hogy felesleges, de ma már tudjuk, hogy az emberi evolúcióval és a gének funkciójával kapcsolatos regulációs mechanizmusokat rejti.

Az emberi DNS molekula struktúrájára jellemző, hogy 99,9%-ban azonos minden emberben. A gének működésében, kifejeződésében és repressziójában azonban milliárdnyi eltérést mutat, megszabva ezzel a változatosságot, ami külső megjelenésünkben, anyagcserénkben, egészségünkben és betegségeinkben nyilvánul meg.
A Humán Genom Projekt (HGP) a DNS molekula 4 nukleotidja (adenin, timin guanin, citozin) sorrendjének és a génjeink meghatározását tűzte ki célul a betegségek korszerű diagnosztikája és terápiája érdekében. Francis Collins és Craig Venter társaságában Bill Clinton amerikai elnök és az angol Tony Blair elnök satelliten) jelentette be a HG szekvenciáját 2000. június 26-án jelentették be az emberi genom nukleotid sorrendjének meghatározását. Röviddel ezután, azonban kiderült, hogy az áhított cél csak részben valósult meg. Az emberi betegségek több mint 90-%át adó degenerativ, szív- érrendszeri, idegrendszeri, diabetes mellitus, rák, izületi és immunológiai vonatkozású úgynevezett komplex kórképek tekintetében nem jött el az áttörés.
De akkor hol van a magyarázat? Hol vannak a kérdéseinkre a válaszok? Kiderült, hogy a válasz az örökítő anyag működését szabályozó epigenomban van.
Mi az epigenom?

Hogyan befolyásolja a genom működését. A kutatások azt mutatták, hogy DNS molekula és a környezete között, informatikai nyelven szólva interface-ként elhelyezkedő epigenomban van a magyarázat. Az epigenom határozza meg a DNS molekula működését. Ha választ akartunk a kérdésünkre, akkor a ható környezeti tényezők és az epigenom közötti kapcsolatot is meg kellett vizsgálni és ezzel az epigenetikai kutatások is fejlődésnek indultak. 

Az epigenetika kémiai szabályozó mechanizmusok összessége, amely a genetikai szerkezet, vagyis a DNS molekula “felett” (görög – epi) működnek. Az epigenom a DNS molekula aktuális állapotát, formáját, működését és gátlását szabályozó kémiai molekulák, csoportok (methyl, acetyl, stb) összessége. A környezeti tényezők, mint a táplálkozás, a stressz és a testmozgás az epigenomon keresztül fejtik ki hatásukat, irányítják a génjeink működését.

A nutri-epigenomika
A táplálékoknak az epigenetikai modifikációk révén az emberi egészségre, betegségre kifejtett hatásával foglalkozik.
Mára nagymennyiségű tudományos bizonyíték gyűlt össze arról is, hogy a terhesség és a gyermekágyi (szoptatás) alatti helytelen táplálkozás összefüggésben van a komplex betegségek, mint az elhízás, a kardiovaszkuláris betegségek, a cukorbetegség, a magas vérnyomás és a rák kialakulásának méhen belüli epigenetikai programozásával. Amennyiben az anyagcsere zavar az embrió fejlődésének kritikus idejében zajlik le, és a létrejövő epigenetikus hatások permanens változásokat idéznek elő a szöveti és szervi struktúrában és funkcióban, ami által a fenti betegségekre megnövekszik az egyén fogékonysága.
Az epigenom szerkezete és funkciója a környezeti tényezők: a táplálék, a stressz, a dohányzás, a gondolataink!! stb.) hatására folyamatosan változik. Rendkívül érdekes, hogy az epigenom kémiai elemeit gondolati síkon is tudjuk irányítani. A génjeink működése gondolati úton is befolyásolható.
Az epigenom mintázat felelős az egyedfejlődéshez szükséges gének kifejeződéséért (expressziójáért), gátlásáért (repressziójáért), a normális és a kóros magzati fejlődésért a trillió izom, ideg, máj, bőr és egyéb sejtek kialakításáért. A külvilág, a sejtműködés történései az epigenome mintázatban kémiai gyökök, molekulák által rögzítettek és általuk stabilizálódik a génkifejeződés. Az epigenome működését befolyásoló környezeti tényezők: táplálkozás, stressz, életmód, munka, sport, gondolatok, gyilkos vagy gyógyító szavak, lelki és fizikai környezet.

Az epigenome működésének megértésén keresztül értjük meg az embert.
- az őssejtek működését

- a minőségi táplálkozás fontosságát

- a modern degeneratív betegségeket: az elhízást, a magas vérnyomást, a cukorbetegséget, a neurodegenerativ betegségeket, az infekciókat, az izületi betegségeket,

- az életmód, a sport a tanulás, a viselkedés stb. fontosságát

- a környezet befolyását a személyiség fejlődésére

- az öregedést, az élettartamot, stb.

Transzgenerációs effektus
Lényege: az epigonom mintázat és ezen keresztül a szülői gének kifejeződése az utódokban az egyik generációról a másikra öröklődik. Ez transzgenerációs effektus magyarázza a nagyszülő-szülő-gyermek tulajdonságainak és betegségeinek hasonlóságát és választ ad a fontos és sokat vitatott tudományos kérdésre: where is the ”missing” heritability of complex diseases. Hol van a betegségek megértésének hiányzó láncszeme?
A magzati genom programozása: mikor, mivel és hogyan?
Gondolattal, szóval és cselekedettel: táplálkozással, zenével könnyed testmozgással.
Önnevelés: az értelmi képességeinket a gondolkodással tudjuk programozni: gyenge vagyok matekból. Az is leszek……..- Okos vagyok…. okosan is cselekszem. - Sikeres ember vagyok.…..    vagy Looser (Lúzer) - Gyógyító beszélgetés (Tringer László) - Betegítő, gyilkos szavak!!!!!!!!!!! - Életmód, sport, cigi, kultúra, stb.

Összefoglalás
Az epigenetika nagy ívű fejlődést és teljesen új szemléletet hoz az orvostudományban, az emberi egészségben és a tudás megszerzésének szükségességében. Évezredeken átívelő tudás-szinkronizációt eredményez az emberi betegségek kutatásában, értelmezésében és gyógyításában, helyet adva az ősi keleti, de a modern nyugati orvostudomány vívmányainak is. 
Ráébreszt bennünket arra, hogy nem vagyunk kiszolgáltatott helyzetben, mert a sorsunk a saját kezünkben van illetve saját irányításunkba vehető.
