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Bevezetés

Gazdaságunk vetésforgójába 2012 tavaszán illesztettük be a kölest abból a célból, hogy a gazdaságunkban folyó ökológiai tojóbaromfi állomány takarmány előállításához tapasztalatokat szerezzünk a köles termesztéséről.
A termesztés helyszíne

A termesztésre a Szent István Egyetem Környezet- és Tájgazdálkodási Intézetének szakmai irányítása és a GAK Nonprofit Közhasznú Kft. működtetése alatt álló Gödöllő Babatvölgyi Biokertészeti Tangazdaságában került sor. Babatvölgy a Gödöllői Dombvidék Tájvédelmi Körzet része, mely a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság felügyelete alá tartozik. A völgy területe 273,5 ha, amiből kb. 110 ha szántó, 10 ha gyep és 90 ha erdő.
A biokertészet a nagyon szép természeti környezetű völgyben 7 hektáros területet foglal el, mely a völgy dél-nyugati szélén található, hozzávetőlegesen 5km-re észak-keletre Gödöllőtől. A gazdaságban zöldségnövény-, gyümölcs- (alma) és szántóföldi növénytermesztés (elsősorban takarmány), valamint tojóbaromfi tartással foglalkoznak. A gazdaság egész területén ökológiai gazdálkodás folyik, melyet a Biokontroll Hungária Nonprofit Kft. ellenőriz és minősít. A terület az Agrár-Környezetgazdálkodási Program (AKP) Ökológiai Gazdálkodási célprogramjában is részt vesz.
A termesztés helyszínéül szolgáló tábla talaja rozsdabarna erdőtalaj, homok, homokos vályog, illetve agyagos homok fizikai féleségű. Kötöttsége (KA) 23-34 közötti, humusztartaloma 2%, kémhatása semleges (pHKCL 7-7,2) de vannak helyek ahol savanyú (pHKCL 5,3).
Az éves csapadék mennyiség 580 mm körüli, amiből a nyári félévben 330 mm hullik, és a téli félévben az évi csapadék kb. 40%-ára lehet számítani. A terület évi napfénytartama 2000 óra körüli, értéke az országos átlaghoz közeli, valamivel felette van. Az évi középhőmérséklet az országos átlagnak felel meg, 9,60C. Amiatt, hogy a terület nagy része észak-keleti irányú enyhe lejtőn helyezkedik el erdőkkel körülvéve, és hogy Babatvölgyben általában is hűvösebb az időjárás, az Alföldhöz képest kicsit rövidebb az átlagos vegetációs időszak (tavasszal kb. két, ősszel kb. egy héttel). A magas napfény és magasabb hőigényű növények termesztése ezáltal itt nem optimális.

A szántóföldi területet változatos felszín jellemzi, a 12%-nál nagyobb lejtésű részek aránya 10% körüli, helyenként az erózió veszélyével kell számolni. A tábla domborzati és talajadottság szempontjából is heterogén, kedvezőtlen adottságú.
Köles termesztése
A köles termesztés során az ökológiai gazdálkodás előírásait vettük figyelembe. Az elővetemény, mivel több vetésforgó blokkot lefedett a köles elhelyezése, az alakor búza, tönke búza, burgonya és sárgarépa volt. A köles után 2012 őszén őszi búza került a területre.

A köles közvetlenül szerves trágyát nem kapott, de a kalászos gabonák alá 30 t/ha istállótrágya kiszórására került sor 2010 őszén.

A talaj előkészítése az elővetemény lekerülése után tárcsával elvégzett tarlóhántással kezdődött (augusztus), majd szintén tárcsás tarlóápolással (szeptember) folytatódott. A köles nem igényli ugyan a talaj mélyművelését, de október elején a teljes terület 50 cm mély lazítást kapott. Erre egyrészt a talaj nedvességi állapota, másrészt az AKG program kötelezettségvállalása miatt került sor.
Március végén és április közepén tárcsás talajelőkészítést, illetve magágykészítést alkalmaztunk. Április 27-én 2,4 ha-on vetettünk fehér kölest Agromat SC 31B tárcsás csoroszlyás függesztett univerzális vetőgéppel, majd a vetést gyűrűshengerrel zártuk le. A vetés paraméterei az alábbiak voltak: vetőmag dózis 35 kg/ha, vetésmélység 1,5-2 cm, sortávolság 12,5 cm.
Az állomány kezdeti fejlődése jól indult, a bokrosodás mértéke 3-4 mellékhajtás volt tövenként. A gyomirtás elvégzésére mechanikai eszközzel, a gyomfésűvel készültünk fel, de a gyökérváltás utáni időszak gyomviszonyai nem indokolták az alkalmazását, így végül eltekintettünk a használatától.

A vegetációs időszak alatt növényvédelmi problémák nem léptek fel, így semmilyen védekezésre nem került sor. Gondot okozott viszont a területen történő vadátjárásból származó taposási kár. Másik problémát az eső és szél együttes kártétele okozta. A bugahányás kezdetén a nedves növényállomány egy részét a viharos szél erősen elfektette, majd miután magához tértek a növények, az érés kezdetén újra jelentős szélkár alakult ki. Ezek a károk becslésünk szerint 20-30% termésveszteséget okoztak.
A termény betakarítására augusztus 13-án került sor, gabonakombájnnal. A betakarítás sikerült jól időzíteni, amikor a bugák sárgultak, a magok nagy része viaszérésben volt. A növény levelei ilyenkor még zöldek. A köles egyenlőtlenül érik, így sajnos némi pergési veszteséggel is számolnunk kellett.
A betakarított kombájntiszta termés összesen 3,2 tonna volt betakarításkori nedvességtartalom mellett mérlegelve (átlag 1,3 t/ha). A termést kalmárrostán háromszor átrostáltuk, így a végső tisztított, száraz termés becsült mennyisége 2,4 tonna volt (1 t/ha átlagtermés). A termést a baromfi állomány takarmányozására használtuk fel.

A köles termesztéssel kapcsolatban nem voltak nagy elvárásaink, elsősorban kísérletnek és tapasztalatszerzésnek szántuk a termesztését. Alapvetően nem volt kedvezőtlen tapasztalatunk a növénnyel, ne tartjuk kizártnak, hogy a jövőben fogunk vele még foglalkozni, és a jelenlegi szerény termésátlagot javítani tudjuk.
