Benda Kálmán

elnökünk születésének 100. évfordulójára emlékezik az országos Ómagyar Kultúra Baráti Társaság.
Az 1986-ban a Kereskedelmi és Vendéglátóipari Főiskolán megalakult társaságunk feladatait elnökünk 1989. november 12-i közgyűlésének megnyitó beszéde jól jellemzi:
„Amikor a baráti társaság először ült össze, amikor elhatároztuk, hogy az ómagyar kultúrával foglalkozunk, annak értékeit, hagyományait igyekezünk tudatosítani, úgy mondhatom, hogy Magyarországon - politikai viszonyait tekintve - még egy egészen más világ volt.
Arról folyik a vita, hogy Közép-Európához tartozunk-e, esetleg Kelet-Közép-Európához, vagy egész Európához. Ebben a vitában, amely öntudatunkat is meghatározza, azt hiszem, komoly szavunk kell, hogy legyen nekünk is azon a téren, hogy tudatosítsuk múltunkat, múltunk kulturális örökségét, amelyik már önmagában is megmutatja azt, hogy hova tartozunk, amelyik megmutatja azt, hogy mit értünk mi azon, hogy magyar: öntudatban, szellemiségben, kultúrában. Az elmúlt időben, szinte már két nemzedék is nagyon keveset hallott arról, hogy kultúrában, öntudatban mit jelentett és mit jelent magyarnak lenni. Keveset tanultak, nem egyszer, amit tanultak, amit hallottak azt is eltorzítva, elferdítve kapták. Itt az ideje, hogy múltunknak a reális, igazi arcát, igazi értékeinket és hagyományainkat minél szélesebb rétegekben tudatosítsuk. Ami tilos volt, az mindig kitermelte a szélsőséges, romantikus, tudománytalan ellenálláspontokat. És ez történt ebben az esetben is.
Azt hiszem tehát feladatunk, hivatásunk változatlanul fontos, megismertetni népünk egészével múltunkat, kulturális örökségünket, romantika nélkül, úgy, ahogy az a valóságban volt. Nem tudja a jelent és a jövőt helyesen építeni az, aki nem látja a múltból mába vezető utat, aki nem tudja azt, hogy honnan jöttünk és mit hoztunk magunkkal, aki nem arra épít, ami történeti valóság.
A mi feladatunk ezt a történeti valóságot, kulturális értékeinket megismertetni és egész gondolkodásunk, öntudatunk alapjává tenni.”

Ennek a szellemiségnek a keretében kezdeményeztük „A Köles Reneszánsza” rendhagyó tanácskozást, amivel Benda Kálmán történész professzor akadémikus elnökünkre szeretnénk emlékezni.
A Társaság megalakulására egy emléktábla készült a BGF. Kereskedelmi, Vendéglátóipari és Idegenforgalmi Kar épületének bejáratánál a falra.
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. Benda Kdlmdn, torténész, akadémikus elnokletével kezdte makodését

az orszagos
()magyar Kultira Barati Tarsasig.
A tudomdny, a mavészetek, kiilonféle szakmak elismert képviselGinek,
fGiskoldnk tandrainak és hallgatéinak ez az egyiittmikodése
a kutatds, fejlesztés, alk_ulmuzﬁ.s maédszereivel
a korai és kozépkori magyar,
valamint magyar vonatkozdsi orokségiink kozkincesé valdsat szolgdlja.

A tirsasig mikodésénck negyedszdzados éviorduldjan dllftotta:
MTA Torténettudomdnyi Intézete
BGF Kereskedelmi, VendégldtGipari és Idegenforgalmi Kar





A táblát október 25-én, a tanácskozás végén (kb.16-17 óra) szeretnénk ünnepélyesen leleplezni.

Budapest, 2013. október 15-én.
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