BEVEZETŐ GONDOLATOK A KÖLES TERMESZTÉSÉRŐL ÉS FELHASZNÁLÁSÁRÓL A TAKARMÁNYOZÁSBAN ÉS AZ ÉLELMEZÉSBEN
A köles termesztésével és a szemtermés táplálóanyag tartalmával kapcsolatos előadások alapján egyértelműnek tűnik, hogy a globális felmelegedés hatásaként hazánk területén várható egyre melegebb és szárazabb nyári időszakok olyan növények termesztését is szükségessé teszik, amelyek rövidebb tenyészidejük, valamint szárazság-tűrésük révén alkalmasak lehetnek a kedvezőtlen vízellátottsággal rendelkező területeken a jelenleg általánosan termesztett gabonafélék mellett a vetésforgóba történő beillesztésükre. Ezek közé a növények közé tartozik a jelen konferencia tárgyát képező a köles is, amelynek jelenleg ugyan még alacsony a termésátlaga, de megítélésem szerint ez a probléma célirányos nemesítő munkával jelentős mértékben javítható.

A gyakorlati tapasztalatok alapján a köles termesztése nem igényel az általánosan termesztett egyéb takarmány- vagy élelmiszertermelés céljára előállított növényektől eltérő agrotechnikát, így a vetésforgóba könnyen beilleszthető. Ez különösen fontos lehet az alternatív, azaz bio- vagy ökológiai növénytermesztést folytató gazdák számára, amely rendszerekben a szigorú szabályozás miatt a monokultúrás termesztés során egyébként alkalmazott nagy hatékonyságú szintetikus herbicid és inszekticid készítmények nem engedélyezettek.

A köles növényvédelmi szempontból érzékeny ugyan a Fusarium fertőződésre, de ezzel szemben napjainkban már hatékony növényvédelem áll rendelkezésre. A bio- vagy ökológiai gazdálkodás során ezt a problémát a tőszám megfelelő meghatározásával, a bemutatásra kerülő kísérleti eredmények alapján kezelni lehet.
A köles takarmány alapanyagként az intenzív állattartási rendszerekben alkalmazott teljes értékű keveréktakarmányokba nehezen beilleszthető, ugyanakkor a kisüzemi termelés során, ahol nem ipari takarmánykeverékeket, hanem nagyrészt saját előállítású takarmányokat alkalmaznak alternatív takarmányként, elsősorban a baromfi és esetleg a sertés esetében megítélésem szerint felhasználható.
Élelmiszer alapanyagként való szélesebb körű felhasználását indokolja kedvező tápanyag összetétele, amelyből kiemelendő jelentős linolénsav tartalma, amely a napjainkban egészségvédelmi célból oly sokat emlegetett omega-3 többszörösen telítetlen zsírsav család kiindulási vegyülete. Jelentős emellett polifenol tartalma is, amely antioxidáns hatása révén egyrészt védi a telítetlen zsírsavakat a tárolás és feldolgozás során, de amellett a fogyasztó számára is kedvező élettani hatásokkal bírhat. Ásványi anyag tartalma ugyan nem kiemelkedően kedvező, de jó kiegészítője lehet az egyéb növényi eredetű élelmiszereknek, amennyiben az előkészítési vagy feldolgozási műveletek során azok mennyisége a végtermékben is megőrizhető. 

Összességében tehát elmondható, hogy a köles, mint alternatív takarmány vagy élelmiszer növény, hazai termesztésének fejlesztése indokolt elsősorban azokon a területeken, ahol a gabonafélék nem, vagy csak kis hatékonysággal és termésbiztonsággal termeszthetők. Elterjesztéséhez azonban feltétlenül szükségesnek látszik a termés mennyiségének növelése gazdaságossági szempontból. Takarmány és élelmiszer alapanyagként való felhasználásának további fejlesztési érdekében pedig indokoltnak tartom nagyobb számú és több vizsgált paraméterre kiterjedő felmérések elvégzését, a jelenleg már rendelkezésre álló ígéretes adatokat kiegészítendő.
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